

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат кандидатской диссертации**  
**Бгуашевой Аминет Аскарбиевны «Военно-политическое и торгово-**  
**экономическое сотрудничество США с Турцией (1945–2017 гг.)»,**  
**представленной на соискание учёной степени**  
**кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 –**  
**Всеобщая история (новая и новейшая история)**

Диссертация А.А. Бгуашевой посвящена теме развития двусторонних отношений США и Турции как в военно-политическом, так и в торгово-экономическом направлениях. Избранная автором тема диссертационного исследования является весьма актуальной, поскольку сотрудничество Вашингтона и Анкары напрямую воздействовало на внешнеполитические процессы в ближневосточном регионе со второй половины XX века по настоящее время. Территориальная близость Турции к СССР/Российской Федерации также, безусловно, повышает актуальность диссертационного исследования.

А.А. Бгуашева вполне профессионально справилась с написанием историографического обзора диссертации, последовательно проанализировав труды отечественных и зарубежных авторов. Заслуживает внимания, что диссертант выделила среди работ зарубежной историографии турецкие исследования, написанные на английском языке.

Во введении диссертант корректно сформулировала объект, предмет, цели и задачи исследования. Хронологические и территориальные рамки не вызывают каких-либо серьезных возражений.

Следует отметить, что А.А. Бгуашевой удалось собрать для решения задач, поставленных в исследовании, довольно репрезентативную источниковую базу. Изученные ею источники сгруппированы по видовой принадлежности, а именно: международные договоры, законодательные акты, резолюции Совета Безопасности ООН, резолюции Конгресса США, дипломатическая переписка, заявления и речи государственных деятелей, внешнеполитические доктрины, материалы парламентских слушаний, меморандумы, делопроизводственная документация, статистические материалы, публикации в периодической печати и мемуары. Диссертант обосновано показала, как тот или иной вид источника помог в раскрытии различных аспектов двустороннего американо-турецкого сотрудничества за указанный период.

Диссиденту удалось создать достаточно четкую структуру своей работы, разделив материал на равноценные по содержанию главы и параграфы. Структура работы вполне логична, названия глав и параграфов не вызывают принципиальных возражений. В первой главе рассматривается история трансформации Турции в стратегического союзника США на Ближнем и Среднем Востоке после окончания Второй мировой войны; во второй главе раскрывается эволюция взаимоотношений США с Турцией в 1964–1991 гг.; наконец, в третьей главе проанализированы основные векторы

развития отношений этих государств в geopolитических условиях после распада социалистической системы (1991–2017 гг.). В заключении подводятся итоги и выводы по всей работе.

А.А. Бгуашева довольно четко показала научную новизну, теоретическую и практическую значимость своей работы. Основные положения диссертации были изложены ею в выступлениях на 3 международных научных конференциях, а также опубликованы в 11 статьях. При этом одна из статей вышла в московском научном журнале «Азия и Африка сегодня», который индексируется в международной научометрической базе Web of Science.

Замечания по тексту автореферата имеют технический характер. Возможно, было бы целесообразным сделать более подробной вторую половину автореферата, в которой раскрывается содержательная часть различных направлений американо-турецкого сотрудничества.

Однако данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают ценности проделанной А.А. Бгуашевой работы. Её диссертационное исследование является самостоятельным, законченным и новаторским научным трудом и, согласно автореферату, соответствует содержанию специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация А.А. Бгуашевой на тему «Военно-политическое и торгово-экономическое сотрудничество США с Турцией (1945–2017 гг.)» соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

10 августа 2021 года

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории России  
Таврической академии  
ФГАОУ ВО «Крымский  
федеральный университет  
им. В.И. Вернадского»

Романько Олег Валентинович

Рабочий адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь,  
просп. Академика Вернадского, д. 20  
E-mail: romanko1976@mail.ru  
Тел. +79787477512

Подпись

Романько О.В.  
удостоверяю

